



柬埔寨 啟化道院服務了愿紀實

◎ 江澄燕

寒風吹拂群星閃，雉雞剛啼搭專車；
一路順風桃機至，人齊集聚客滿堂。

1/15 早上 5:20，天空還閃著星星，啟化講堂的專車由胡春長學長駕駛，來接白金壇主、劉鴻隆壇主和後學到桃園，搭 8:45 飛往柬埔寨金邊的飛機。

飛機到金邊已中午 12 點多，由駐壇生啟祥來接機；一路上風塵僕僕地到啟化道院。幾位學長微笑地鞠躬問好，並引導我們進入一樓祖師殿參駕，執禮的駐壇生是 13 歲的啟誠和 11 歲的啟俊，小小年紀已對佛規禮節背得很熟習。

下午 2:00 ~ 3:00，剛好是後學的課，上課題目：「愛護動物，尊重生命」。晚上第二節課有 50 幾位中文生上課。後學在上課中問學生：「曾經殺過動物嗎？」有位同學說：「曾幫家人殺過雞。」這樣也是助殺。後學請她要去中堂懺悔。大家聽了都舉手說：「不再殺生害命。」講故事時，後學邀請同學出來表演故事中的角色，大家都表演得很精彩，也更能體悟故事的意義；並在愉快的時光中了解「不要殺生就是慈悲、不要殺生就是環保」的概念。感恩白壇主烹煮豐盛的素餐，並帶來她特別製作的蘿蔔乾和手工素料。

東國啟化道院星期一到星期六早上都安排由台灣講師授課的視訊課；每個月的第二星期日和第四星期日上午則有忠恕學院班程，以培育當地人才。

1/17晚上，後學到天籃中堂上課，由駐壇生傑籃翻譯，小朋友聽了，都了解護生的重要。

1/18早上9:30，舉行東國視訊會議（內容可參閱本期p.12）。劉總領導點傳師慈悲勉勵東國開荒前賢：度眾佈道排萬難，資源共享齊力成。

1/19晚上，後學和白壇主由駐壇生啟瑞帶路搭嘟嘟車到啟蓮中堂。時值雨季，中堂一樓常常會淹水，很難進出。爬上陡峭的小樓梯，進入小巧的中堂，小朋友敬禮問好，歡迎我們。鐵皮屋內，木地板上鋪著塑膠墊，中堂內的中燈和兩儀燈佛光普照，照亮眾生的心靈；彌勒祖師、南海古佛、活佛師尊是雪白的佛像，佛像前放著蓮花小盤，托著雪白的供杯。使人看了生起歡喜心。後學教小朋友唱兒歌〈小星星〉。合唱時，大家都可以熟悉地唱出歌詞，後學聽了心裡很欣慰。木屋簡陋階梯窄，中堂莊嚴肅穆然；小小年紀勤參拜，兒歌教唱傳道心。



▲ 天籃中堂上課後合影。

1/21下午，到歐式公園一遊。

歐式公園美如畫，人間詩情盡其中；進入仙境忙攝影，水中天鵝自在游。熙來攘往人如鯽，攤位彩繪引客眸；咖啡香濃飄四散，閒坐觀賞心無憂。夕陽斜照風沙吹，道院已至收心歸。

1/22晚上，後學去柬埔寨啟化堂教〈戒殺文〉：「一、生日不宜殺生；二、生子不宜殺生；三、祭祖不宜殺生；四、宴客不宜殺生；五、婚宴不宜殺生；六、祈禳不宜殺生；七、營生不宜殺生。」課中心得分享，第一位學員分享他生日不要用葷食過生日。第二位學員分享祭拜祖先時，不要用葷食祭拜。第三位學員分享他父親以前在殺豬，他看到很恐懼，問父親為什麼要



▲ 與道親於啟化道院合影留念。

殺豬？父親說要賺錢給他念書，現在父親已經沒有在做殺生的工作了。上完這堂課，學員們也都了解不要殺生害命的重要。

戒殺放生延壽命，一念慈心悲愿行；
勸化群生續餘力，苦口婆心感悟盈。

1/23 晚上，後學在啟化道院上課。課中也邀請學員上台表演話劇，讓大家藉由話劇了解怎樣孝敬父母和事奉父母該有的態度；怎樣奉茶和遞毛巾給父母親，讓父母親能安心接納孩子的孝心。最後有幾位學生分享和媽媽吵架的過程，後學再一一勸導分析，打開母子間的誤解。整個班程在歡笑、愉快中結束。

孝親順親心中敬，莫要忤逆使親歡；
事奉雙親親力作，常使親欣笑顏開。

1/24，到天籃中堂上課，講述愛護動物和孝順父母的故事。

1/25 適逢農曆十五，清晨獻供禮莊嚴肅穆，壇香裊繞，中堂有麻雀快速飛旋，好像也來禮佛參拜。

1/26，開會討論忠恕學院開班事宜，大家分工，各盡爾責。

1/27，準備隔日忠恕學院開班事前工作。

1/28 早上，忠恕學院上課，後學學習講述：「認識一貫道」。課後進行問題討論，分享心得。

1/29 晚上，到啟化堂上課，繼續教戒殺文。第一位學員分享「營生不要殺生」的意思，讓他聽了很有感觸。第二位學員分享「祈禳不要殺生」，要有慈悲心，不要殺害動物。

1/30 早上，離別依依，往金邊機場搭機，結束東國了愿行。

玉盤轉圓照寰宇，月滿道院話別離；
慈懷悲願承師志，古佛南海筏慈航。
度眾成全教戒殺，佛規禮節莫遲疑；
拱手恭敬勿怠慢，懺悔改過感恩行。